



湖北发展进入整体提升的关键时期。这是事关湖北发展方位感和阶段性的一个重大判断。

如何推动整体提升?从战略支撑力、创新策源力、产业竞争力、开放辐射力、生态承载力、文化影响力、区域协同力七个方面发力,这是在关键时期作出的关键抉择,是推进支点建设的谋定后动之举、谋定快动之为。

整体提升是发展目标,也是发展手段。作为发展目标,这七个方面是湖

北的坚实基础、优势条件所在,也是湖北登高望远、勇攀高峰的重要领域所在。作为发展手段,这七个方面体现了“两点论”和“重点论”的统一,既是纲举目张、有的放矢,抓住关键、精准发力的任务部署,又是进一步挖掘发展潜力、拓宽发展空间、增强发展后劲的路径谋划。

“七力”并举、“七力”并发,湖北发展整体提升就会有更加充沛的动能和活力。

## 代表委员热议支点建设

# 敢打敢拼,整体提升“七个力”

## 科技创新赋能 传统产业转型升级

湖北日报全媒记者 张双双 王际凯

“以新质生产力赋能湖北传统产业转型升级,能有效推动能级跃升,从而不断提升支点的战略支撑力。”1月18日,省政协委员、民盟省委常委、中国科学院武汉岩土力学研究所副总工程师、研究员姚海林对湖北日报全媒记者说。

湖北是制造业大省,其中传统产业占全省工业比重近80%,是湖北经济的压舱石。近年来,我省出台湖北省汽车、冶金、化工产业转型升级2023—2025年实施方案,强力推动汽车产业向新能源与智能网联、冶金产业向高端化、化工产业向精细化。针对传统产业升级进程中的痛点和难点,姚海林表示,要以数字化夯实传统产业转型升级的基础、以科技创新赋能传统产业转型升级、以政府支持助力传统产业转型升级。

姚海林建议,要坚持顶层设计、统一规划、政策支持和产业主导,明确数字化转型升级的战略方向、目标、步骤、重点任务等,建立数字化转型升级的人才基础,加快培育6G科技领军企业和高成长企业,为传统产业持久赋能。加强传统技术和新兴技术的融合创新,通过产学研平台提高科学研究能力和创新成果产出,通过大中小型企业联合创新提高产业集群整体创新能力,通过区域协同创新推进区域产业转型升级。对企业自主科技产品研发、科技型企业培育等给予政策倾斜和扶持,加强知识产权保护,营造良好科技创新软环境,不断激发企业自主创新活力。

## 助力未来产业 占领先机

湖北日报全媒记者 龚雪

“政府工作报告中,创新一词出现了73次。”1月18日,省政协委员、华中科技大学机械科学与工程学院副院长陈蓉信心满满地说,“当前湖北制造产业基础好,抢抓原子级制造产业发展机遇,整体提升创新策源力,助力未来产业占领先机。”

原子级制造是指将能量直接作用于原子,以原子/原子层为基本构筑单元,获得传统制造技术无法实现的高性能产品和创新物质,是推动我国由“制造大国”向“制造强国”转变的重要契机。陈蓉介绍,全球范围内,原子级制造已成为世界各国竞相布局的必争高地,如美国、欧盟、日本等国家和地区都已推出相关战略计划。

作为我国发展存储芯片、光通信芯片和红外芯片的主战场,湖北承载着国家新质生产力布局的重大战略任务。目前,湖北在原子级制造领域已积累了一定的研究基础和成果。2024年发布的《湖北省加快未来产业发展实施方案》提出为原子级可控制造提供支持,这对于湖北突破相关高新产业卡脖子技术具有重要意义。

为加快培育发展湖北原子级制造产业,陈蓉建议,加强原子级制造政策支持,成立原子级制造研究中心,建议加大研究中心和产业基地建设力度,聚集我省高校、科研院所和企业优势资源,集中力量攻关核心技术,加速技术成果转化,推动产学研深度融合,以此吸引高端人才和优质企业,形成竞争力强的产业集群。

## 加快推进数实 深度融合

湖北日报全媒记者 周寿江

产业强则湖北强,强大的产业实力,是湖北的发展底气。

“加快建支点,整体提升产业竞争力至关重要。”1月18日,省政协委员、武汉大学经济与管理学院教授邹薇说,在全国发展的大局中,湖北向“新”发力、向“质”前行,以三大万亿产业为引领的现代化产业“雁阵齐飞”,扛起湖北作为经济大省的责任担当。

整体提升产业竞争力,不仅要统筹传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育“三线并进”,还要因地制宜发展新质生产力,加快构建体现湖北优势的现代化产业体系。

邹薇表示,2024年,我省光芯屏端网、汽车制造与服务、大健康三大产业迈入万亿俱乐部。2025年,我省现代化工及能源、现代农产品加工两大产业有望突破万亿级规模。同时,商业航天、低空经济等新兴产业持续壮大,高端AI芯片、合成生物、脑机接口等未来产业加速发展,体现湖北优势的现代化产业体系加速构建。

“政府工作报告提出,扎实推动实体经济和数字经济深度融合。”长期关注数实融合,邹薇表示,在这场正在进行的“新工业革命”中,数实融合将扮演最前沿的引导者角色,企业要实现理念与意识层面的转变,加快数字基础设施建设,加速数字人才的培养,不断培育壮大新质生产力。



1月18日,省政协十三届三次会议联组讨论现场。(湖北日报全媒记者 薛婷 摄)

## 推动更多“湖北造” 走向全球

湖北日报全媒记者 许旷

“加快推进铁路、航空客货运‘双枢纽’建设,是整体提升开放辐射力的重要之举。”省人大代表、武汉市黄陂区区长张劲说。

张劲认为,抢抓建设全国统一大市场的历史机遇,打造更多高能级的对外开放合作与交流交往平台,才能推动更多的湖北企业、产品、品牌和标准走向全国甚至全球。

武汉市黄陂区积极抢抓沿江高铁武汉天河站开工建设机遇,发挥中部唯一“航空+高铁”独特区位优势,打造引领中部、服务全国、链接全球的国际国内商贸物流枢纽中心。

“黄陂依托天河机场,抢抓联动花湖国际机场建设自由贸易航空港机遇,发挥通联五大洲的20条国际航线独特优势,打造‘空中出海口’。”张劲介绍,武汉市黄陂区发挥全国首批多式联运示范工程滠口铁路物流基地枢纽作用,推进大宗货物“散改集”和“公转铁、公转水”,服务于欧班列、中老铁路国际货运线路,发展至东南亚、中亚、欧洲的铁路直达班列,以及经深圳等地出海的国际铁海联运,不断强化“外联内畅”枢纽功能。

“通过培育枢纽经济,激活区域发展新动能,提升汉口北国际贸易城能级,建设跨境电商产业园,推动特色优势产业集聚和创新升级,实现‘买全球、卖全球’,同时大力发展会展服务业,用好汉交会等大型展会经验,实现大型交易展会与实体市场发展相结合,推动更多湖北产品‘出海’。”张劲说。

## 高标准建设 生态缓冲带

湖北日报全媒记者 周三春

“支点建设的七个整体提升要求具体、务实,美丽湖北未来可期。”致公党省委常委、武汉市委会副主任,华中科技大学教授康玲表示,支点建设的显著特征之一包括生态环境优渥。围绕整体提升生态承载力,修复长江生态环境,她提出建议:高标准建设生态缓冲带,打造长江流域综合治理示范区。

康玲表示,建设生态缓冲带能够有效减少面源污染物随降雨径流直接进入河湖,能提升水质净化效果,有助于保护修复河湖水生态系统。当前,部分地区依然存在生态缓冲带规划建设缺失、建设标准不高、管理职责不清、公众参与度低等问题。

康玲建议,高标准谋划生态缓冲带顶层设计,构建省域一张图,市县层面因地制宜,形成完整的生态缓冲带系统网络。打造一批具有江汉平原特色的河湖生态缓冲示范带和具有荆楚韵味的山水相依的流域综合治理示范区。其次要高水平构建生态缓冲带协同体系。加强政府部门协同配合,建议由自然资源部门牵头,联合生态环境、水利、农业农村等部门建立常态化沟通协调机制。

她认为,进一步完善生态缓冲带长效管理机制。充分挖掘生态缓冲带生物资源和碳资源利用价值,加大产业导入力度。构建多方协同、责任共担、利益共享的管理模式,充分调动政府、企业、群众的积极性,形成全社会共同参与的清水绿岸保护行动,保护母亲河,建设人水和谐共生的美丽湖北。

## 建设荆楚文化 内容资源库

湖北日报全媒记者 周寿江

“整体提升文化影响力,是牢记殷殷嘱托,在加强文化资源保护和推动文化创新发展上担当使命、建设文化强省的硬核举措。”1月18日,省政协委员、省作家协会主席李修文说。

我省是荆楚文化的发祥之地、守护之地和传承之地。整体提升文化影响力,要加强历史文化资源传承保护和活化利用,促进文化旅游深度融合,打造世界知名的文化旅游目的地。

李修文建议,从夯实基层基础做起,从建设荆楚文化内容资源库做起,系统研究炎帝神农文化、楚文化、三国文化、长江文化、民间文化、戏曲文化、革命文化等重要内容,梳理脉络,阐发内涵,提炼标识,构建体系。

“推动荆楚文化的时代表达是整体提升文化影响力的关键。”李修文认为,聚焦荆楚文化内容和地域文化特色,激活荆楚文化的新时代创作场域,引导文艺工作者创作一系列符合现代美学和时代传播机制的艺术作品和文化产品,打造更具传播效果的荆楚文化IP,讲好湖北故事和中国故事。

“发掘培养大学生和青年文化人才,构建文化创新人才梯队,完善文化人才培养体系也至关重要。”他建议,可通过创新荆楚文化呈现方式、开展荆楚文化国际传播等,助力整体提升荆楚文化影响力。

## 城市群和城市圈 联动发展

湖北日报全媒记者 曾雅青

“整体提升区域协同力,有助于各地优势互补、功能适配,有效缩小地区差距,破解发展不平衡问题。”1月18日,省人大代表、孝南区委书记张全民说,区域协同,交通先行,2025年,孝南区将强力推进总投资93亿元的30个重大交通项目建设,助力湖北整体提升区域协同力。

他介绍,孝南已基本形成“三横两纵一环”高速公路网、“纵横交错全域循环”普通公路网和“一江三河一港”内河水运网。尤其是孝南高速的建成通车,进一步拉近了孝感和武汉之间的距离。

孝南区将协同推进武汉轨道交通8号线延伸至孝感、孝感至天河机场高速建设,抓好陈天大道、桥孝高速东山头互通等路网配套设施项目,让孝汉联通更快捷、双城合作更畅通。

“提升区域协同力,要加强城市群和城市圈联动发展。武汉都市圈高质量发展,是湖北整体提升区域协同力的关键。”省政协委员、武汉大学高等研究院副院长雷爱文认为,武汉新城是武汉都市圈核心承载地,应充分发挥其创新示范作用,提升区域协作水平。

他建议,建立武汉新城多元化区域合作长效机制,统筹协调要素流通、设施共建、资源开发等,实现各区域公共服务便利共享。加强科技创新和产业创新跨区域协同,强化产业集群跨区域共建、科技成果跨区域转化。推进高层次协同开放,引进全球知名企业和机构到武汉新城设立研发中心,提升武汉乃至湖北的影响力。

整体提升开放辐射力

整体提升生态承载力

整体提升文化影响力

整体提升区域协同力

整体提升战略支撑力

整体提升创新策源力

整体提升产业竞争力